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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, Zepno racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo). Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszk(zok:
A jelolt tolt6tollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, zsebszamologeépet, rajzeszkdzoket (kbrzét, két haromszdget, esetleg
vonalzot) hoz magaval. A jel6lt kap egy értékel lapot, a vazlatkészitéshez pedig két pétlapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na nasledniji strani.
A jelbltnek sz6l6 dtmutato a kbvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 1 rezervno in 3 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbél 1 tartalék és 3 iires.
O©RIC 2015
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NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo $ifro vpisite
tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 12 kratkih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejsih formul na strani 3.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor. RiSete
lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in reitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki
bodo ocenjeni z 0 toékami. Stran 17 je rezervna; uporabite jo le, ée vam zmanjka prostora. Jasno oznacite, katere naloge ste
reSevali na tej strani. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK
Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kédszamat (a feladatlap elsé oldalanak jobb fels6 sarkaban levs keretbe és az értékel6 lapra)!
Kodszamét a potlapokra is irja ra!

A feladatlap 12 révid feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pontot érhet el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérhet6 pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat is. Ha tévedett, a
leirtat huzza at, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljik. A 17. oldal tartalék; ide csak akkor irjon, ha elfogy a helye. Egyértelmiien jel6lje meg, melyik feladatok
megoldasat irta erre az oldalra! A pétlapokra készitett vazlatokat az értékelés sordn nem vessziik figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort az dsszes kbztes szémitassal és kdvetkeztetéssel egyiitt. Ha
a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelblje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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Formule

a"+b" =(a+ b)(a"’1 —a"?b+a" b — .+ d®b" P —ab"? + b ) e je n liho naravno $tevilo
a"-b"=(a —b)(a”‘1 +a"2b+a"3p? + ...+ a?h" P+ ab"? + b”‘1), geje neN

Evklidov in vidinski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b% =ch,, V' =ah,
Polmera trikotniku oértanega in vértanega kroga: R = ‘z&c r= % s :%M

Kotne funkcije poIovic':nih kotov:

sinX =+ [1—005x, co /1+cos;c tan _sinx
2 2 “1+cosx

Adicijski izrek:

sin(x+y) =sinxcosy +cosxsiny

cos(x+ y)=cosxcos y—sinxsiny

tanx +tany

tan(x+y) = —————

(x y) 1-tanxtany
Faktorizacija:
sinx+siny:2sinx;ycos%, sinx—siny:ZCosx;ysinx;y
COSX +COSy = 2cosx+Tycosx;y, COSXx —COS y = —23inx;y sin%

sin(x £
tanx + tany = COS(XT;}.E}
Razclenitev produkta kotnih funkcij:
sinxsiny = —%[cos(x+y) —cos(x—y)]
COSXCOS y = %[cos(x+ y)+cos(x—y)]
sinxcosy = %[sin(x+ y)+sin(x—y)]
axy +by, —c

Razdalja tocke T (xo,,) od premice ax+by—c=0: d(T,p)=

Va? +b?
Ploscina trikotnika z oglis&i 4(x;, ;). B(xy,¥,), C(x3,¥3)

2| (y3 J’1)_(x3_x1)(J’2_)/1)|
Elipsa: ¢2 = a2 —0?, ¢ =§, a>b

2

Hiperbola: ¢? = 4? + b2, ¢ =<, 4 je realna polos
a

Parabola: 12 = 2px, gorisce G(%,O]
Kompozitum funkeij: (g f)(x) = g(f(x))

Bernoullijeva formula: P(n, p,k) = (Z )p" (1-p)™*

Integral: .[ dr __larctandsc
a

x> +a? a

L
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Képletek

a"+b" =(a+ b)(a”’1 —d"?b+a" 3 — . +ad®" P —ab" + b ) ha n pératlan természetes szam
a"-b" = (a —b)(a'“1 +a"%b+a" 3 + .+ ad?D S +ab" 2 + b ), ha neN

A derékszdgli haromsz6g magasségtétele és befogotétele: a? = ca,, b* = cb,, V2 = ab,

c

A haromszdg kéré irt kér és a haromszoégbe irt kér sugara: R = ‘Z—If;, r= ﬁ, g=at I; +c
S

A félsz6gek szbgfiiggvényei:

Sln ,1 COSxy COS H+COSx X_ _sinx
1+cosx

Addiciés tételek:
sin(x+ y) = sinxcos y +cosxsin y

cos(x+y)=cosxcosy—sinxsiny

_ tanx+tany
tan(x+) = 1-tanxtany
Osszegek szorzatté tc)'rténé’ alakitasénak képletei :
+y - +y -
2 2 ’ 2 2
= Y osX =Y - tY an XY
COSx +COSy =2C0S 5 C0S—=, COSx—COSy = 5 5
sin(x £
tanxttany = M
COSxCOSy

A szorzatok 6sszeggé térténd alakitasanak képletei:
sinxsin y = ——[cos x+y)—cos(x—y)]

COSXCOS y = %[cos(x+ y)+cos(x-y)]
sinxcos y = %[sin(x+y) +sin(x-y)]

axy + by, —c

Va? +b?

Ty (x9. %) pont tavolséga az ax +by —c =0 egyenletii egyenestdl: d(T,p) =

Az A(x, 1), B(x,,). C(x3,;) cstcst haromszég teriilete:

S = %|(x2 —x1)(y3 —y1)—(x3 —x1)(y2 —y1)|

e

Ellipszis: e* =a? —b? ¢ = > b

Hiperbola: ¢* = a® +b?, ¢ = 2, a a hiperbola valés tengelye
Parabola: y?2 =2px, G (%Oj a parabola fokuszpontja

Osszetett fiiggvény: (g o f)(x) = g(f(x))
Bernoulli-képlet: P(n, p,k)=(1)p* (1~ py'™*

dx  _1

x? +a?® a

Integral: .[ arctan®+C
a

L
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Dana staintervala A=[-2, 3) in B=[1, 5.

Adottaz A=[-2, 3) és B =1, 5] intervallum.

1.1.

1.2.

MnoZici A in B ponazorite na Stevilski premici.

Az A és B halmazt abrazolja szamegyenesen!

A
T T T T (\) ’\] T T T T T
B:
T T T T 6 1\ T T T T T
(2)
ZapiSite intervale AUB, ANB in A\B .
Iriafelaz AUB, AN B és A\B intervallumokat!
AUB =
ANB =
A\B =
(3)
(5 tock/pont)
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IzraCunajte neznane koli¢ine o, = in y . Rezultate zaokrozite na eno decimalno mesto natanéno.

Szamitsa kiaz o, © és y ismeretlen mennyiségeket! Az eredményeket kerekitse egy
tizedesjegyre!

21.
[0
9
[ |
5
o =
(2)
2.2
T
5
<
Tr =
(2)
2.3.
Y
7
6 70°
y:
(2)
(6 tock/pont)

|

I ]
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Dani sta Stevili ¢, =3 in a, =6.

Adottaz o, =3 és a, =6 szam.

3.1.

3.2.

Stevili a, in a, sta prva dva Clena aritmeti€nega zaporedja. ZapiSite peti ¢len tega
zaporedja in izraCunajte vsoto prvih sto ¢lenov.

Az a, és a, szam egy szamtani sorozat elsé két eleme. Irja fel ennek a sorozatnak az
Otédik elemét, és szamitsa ki az elsé szaz elem 6sszegét!

(4)
Stevili a, in a, sta prva dva Clena geometrijskega zaporedja. ZapiSite Cetrti Clen tega
zaporedja in izraCunajte vsoto prvih petnajst ¢lenov.
Az a, és a, szam egy mértani sorozat elsé két eleme. Irja fel ennek a sorozatnak a
negyedik elemét, és szamitsa ki az elsé tizenét elem 6sszegét!
(4)
(8 tock/pont)
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4. Resite enacbi brez uporabe racunala.

Szamolbgép hasznalata nélkiil oldja meg az egyenleteket!

41. 2'43.20=1
21 +3.2 =1

4.2. log(z +2) =1-logz

(3)

(4)
(7 tock/pont)

7
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5. Poenostavite izraza.

Egyszeriisitse a kifejezéseket!

5 1 cos(2z) —1
o sin(2z)

(4)

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

5.2. cos(z +30°) —sin(z — 60°) + sin(180° — z)
(4)
(8 tock/pont)
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6. V trirazseZznem prostoru sta dani tocki A(3,-2, 1) in B(-3,1, 7).

Adott az A(3,—-2, 1) és B(—3, 1, 7) pont a haromdimenziés térben.

6.1. lIzradunajte koordinate tocke M, davelja AM =2-4B .

Szamitsa ki az M pont koordinatait, ha érvényes az AM = 2- AB 6sszefiiggés!

(3)

6.2. Danje vektor b = (z +1, 2,— 4z). Izradunajte realno $tevilo z, da bo vektor b pravokoten
na krajevni vektor 7, toCke 4 .

Adotta b = (z +1, 2,— 4z) vektor. Szamitsa ki azt az x valos szamot, amelyre nézve a b
vektor mer6leges lesz az A pont 7, helyvektoraral

(4)
(7 toCk/pont)

7
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V dani koordinatni sistem nari$ite graf funkcije f, ki je dana s predpisom f(z)= Zapisite

dokazite, da funkcija f nima stacionarnih tock.

Abrézolja az adott koordinata-rendszerben az f(z) = 2"”—;11 hozzéarendelési szabéllyal megadott
T

f fiiggvény grafikonjat! Irja fel a grafikon két metszéspontjat a koordinatatengelyekkel, valamint

a fiiggbleges és a vizszintes asszimptota egyenletét! Mutassa be szamitassal, hogy az f

fliggvénynek nincsenek stacionarius pontjai!

Y i

\

(8 to¢k/pont)
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8. Naizbiroimamo ¢rke |, D, E, J in A.
Az I, D, E, J és A betiik k6zlil valaszthatunk.

8.1.

8.2.

8.3.

Koliko razli¢nih besed, v katerih vsaka ¢rka nastopi natanko enkrat, lahko zapisemo?

Hany olyan kiilbnb6z6 szot lehet felirni, amelyekben minden megadott betli pontosan
egyszer szerepel?

(2)
Koliko razli¢nih besed z dvema ¢&rkama lahko sestavimo iz danih &rk, ¢e se Crke ne smejo
ponavljati?

Hany kiilbnb6z6 kétbetlis szot lehet felirni a megadott betiikkel, amelyben a betiik nem
ismétlédhetnek?

(2)
Iz danih &rk naklju¢no izberemo natanko tri érke (Crke se ne ponavljajo). Kolik§na je
verjetnost, da smo izbrali vse tri samoglasnike?
A megadott betiik kéziil talalomra kivalasztunk pontosan harmat (a betiik nem
ismétlédhetnek). Mekkora a valészinlisége annak, hogy mindharom maganhangzot
kivalasztottuk?

(3)

(7 tock/pont)

[ ]
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Resite neenacbo 222 (z —1) < 3z —22.

Oldja meg a 2z (z —1) <3z —z

2

egyenlétlenséget!

13/20 I

(5 tock/pont)
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10. Nalogo resite brez uporabe racunala.

A feladatot szamologép segitsége nélkiil oldja meg!
Na sliki je kroZnica, dana z enagbo % +y? —4z+3y =0.

A képen az 1° +y? — 4z + 3y =0 egyenlettel megadott kérvonal lathaté.

PN

Sy

10.1. ZapiSite toCki 4 in B s koordinatami.

Irja felaz A és B pontot koordinétaikkal!

10.2. ZapiSite koordinati sredis¢a in polmer kroga.

Irja fel a kér k6zéppontjanak koordinatait és a kér sugaranak hosszat!

10.3. IzraCunaijte plos¢ino osencenega dela (oba odseka). Rezultat naj bo tocen.

=

(2)

(2)

Szamitsa ki a satirozott rész (mindkét kérszelet) teriiletét. Az eredmény legyen pontos!

(2)
(6 tock/pont)

7
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11. Izradunaite plos&ino lika, ki ga omejujeta krivulji y =z +2 in y= 2> -2z +2.
Szémitsa kiaz y =1 +2 és y=1° — 2z +2 egyenletii gérbékkel hatérolt sikidom teriiletét!

(7 toCk/pont)
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12. Po vzponu na vrh Triglava (nadmorska viSina 2864 m) se nam v lepem vremenu odpre ¢udovit
razgled.

Ha felmaszunk a Triglav tetejére (a tengerszint feletti magassag 2864 m), szép id6 esetén
gqyonyéri kilatas tarul elénk.

12.1. Pod kotom 67°11" vidimo planinski dom Planika, ki je od vrha Triglava oddaljen 1194 m.

A 67°11 szdg alatt lathaté a Planika menedékhaz, amely a Triglav csucsatél 1194 m
tavolsagra van.

vrh Triglava
A Triglav
csucsa

planinski dom Planika
A Planika menedékhaz

IzraCunajte nadmorsko viSino planinskega doma Planika. Rezultat zaokrozite na metre.

Szamitsa ki a Planika menedékhaz tengerszint feletti magassagat! Az eredményt kerekitse
méterre!

(3)

12.2. Na zemljevidu, ki je narisan v merilu 1: 50000, je razdalja med vrhom Triglava in vrhom
Stola (nadmorska viSina 2236 m) 50,7 cm. Na meter natan¢no izra¢unajte, koliko sta vrh
Triglava in vrh Stola oddaljena drug od drugega v naravi.

Egy 1:50000 meretaranyu térképen a Triglav csticsa és a Stol (a tengerszint feletti
magassag 2236 m) csticsa kdzétti tavolsag 50,7 cm. Szamitsa ki méterre pontosan a
Triglav és a Stol csticsanak tavolsagat a természetben!

(3)
(6 tock/pont)

7
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REZERVNA STRAN
TARTALEK OLDAL

17/20 I
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